Эксперимент по обмену машиночитаемыми электронными доверенностями через блокчейн-платформу ФНС России продлен до конца года
Эксперимент по апробации единой технологии обмена машиночитаемыми электронными доверенностями через блокчейн-платформу ФНС России продлевается до конца текущего года.
Обмен машиночитаемыми доверенностями в пилотном режиме был запущен в сентябре 2021 года на базе уже функционирующей платформы распределенного реестра блокчейн. Изначально она использовалась для льготного кредитования предпринимателей, пострадавших от последствий пандемии Covid-19.
В рамках эксперимента у его участников были развернуты 18 узлов сети распределенного реестра: у ФНС России, операторов ЭДО, Федерального Казначейства, Федеральной службы по регулированию алкогольного рынка, банков и Федеральной электронной торговой площадки «ТЭК-Торг». Сейчас к проекту активно присоединяются новые операторы электронного документооборота, аккредитованные удостоверяющие центры и федеральные органы исполнительной власти, которые уже подтвердили свое участие в нем:
· Министерство финансов Российской Федерации,
· Центральный банк Российской Федерации,
· Пенсионный фонд Российской Федерации,
· Федеральная нотариальная палата,
· Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации,
· Министерство внутренних дел Российской Федерации,
· Фонд социального страхования Российской Федерации,
· Федеральная служба по регулированию алкогольного рынка,
· Департамент информационных технологий города Москвы,
· Федеральная таможенная служба,
· Федеральное агентство по недропользованию,
· Федеральная служба государственной статистики,
· Федеральная служба государственной регистрации, кадастра и картографии,
· АО «Почта России»,
· АО «Гознак».
Для присоединения к эксперименту по апробации технологии обмена машиночитаемыми доверенностями новым участникам следует направить заявку в свободной форме на электронный адрес edo@nalog.ru. Подать ее могут операторы электронного документооборота, кредитные организации и аккредитованные удостоверяющие центры.
Эта технология позволяет создать среду цифрового доверия, где оперативный доступ к актуальным версиям документов для всех участников обеспечивается за счет использования технологии распределенного реестра. Такая модель является наиболее стабильной, потому в ней отсутствует единая точка отказа. Ее применение позволит унифицировать всю систему оборота машиночитаемых доверенностей и проверку полномочий в стране для бизнеса и государства во всех секторах экономики за счет единого государственного решения.
Напоминаем, что обязательное применение юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями электронной (машиночитаемой) доверенности переносится на 1 января 2023 года. До этого времени устанавливается переходный период, во время которого информационные системы всех участников электронного документооборота должны быть подготовлены к работе с новой формой электронной доверенности в машиночитаемом виде.
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Обновились форма и формат сведений, которые представляют адвокатские палаты субъектов РФ
20 февраля 2022 года вступил в силу приказ ФНС России об использовании обновленных формы и формата сведений об адвокатах, представляемых адвокатскими палатами субъектов Российской Федерации.
Так, в форму был дополнительно включен вид сведений «о восстановлении адвоката». Он будет заполняться в случае отмены региональным советом адвокатской палаты или советом Федеральной палаты адвокатов РФ ранее принятого решения о прекращении статуса адвоката.
При представлении сведений об избранной форме адвокатского образования теперь указываются: «1» – для адвокатского кабинета и «2» — для иного адвокатского образования (коллегии адвокатов, адвокатского бюро или юридической консультации).
Кроме того, сведения о месте жительства адвоката указываются в соответствии с требованиями Государственного адресного реестра.
Новая форма также предусматривает представление в налоговые органы корректирующих сведений в отношении ранее представленных. Для этого следует указать на титульном листе в поле «Тип документа» код «02».
Приказ утвердил и порядок заполнения сведений об адвокате, который поможет корректно заполнять обновленную форму в зависимости от конкретных обстоятельств.
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